
令和３年度第１回日進市社会教育委員会議事録要旨 

 

開催日時 令和３年６月２１日（月曜日）午前１０時００分から午前１１時５０分まで 

開催場所 日進市役所４階第１会議室 

出 席 者 佐合 廣利委員 石川 錬治委員 榊原 博美委員 中山 弘之委員 

坪井 智恵委員 髙橋 英昭委員 石川 善一郎委員 武田 美津代委員   

志賀 直仁委員 

欠 席 者 近藤 誠委員 井添 紀江委員 

事 務 局 久保田 教育長 市川 学習教育部長 與語 学習教育部次長兼生涯学習課長 

     宇佐美 図書館長（生涯学習課）浅井課長補佐 小出課長補佐 海野主査 上野主事 

傍聴可否 可 傍聴者  有・２名 

議  題 令和３年度社会教育関係事業について 

     第５次日進市生涯学習４Wプラン策定について 

報告事項 愛知県社会教育委員連絡協議会・愛知県公民館連合会の日程について 

内   容 発言者 進       行 
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ただ今より、令和３年度第1回日進市社会教育委員会を

開催いたします。本日は、皆様お忙しい中お集まりいただ

きまして誠にありがとうございます。本日の進行を務めま

す、生涯学習課の與語です。よろしくお願いします。 

では、はじめに教育長の久保田より、ごあいさつ申し上

げます。 

 

―久保田教育長あいさつ― 

 

ありがとうございました。 

 

それでは、次第の「２．委員の委嘱及び会長・副会長

の選出について」にうつります。始めに、皆様に社会教

育委員の委嘱書の交付をさせていただきます。これは、

『日進市社会教育委員設置条例』第１条及び第３条に基

づきまして、皆様方を委員として委嘱させていただくも

のであります。 

皆様方には、令和３年度・４年度の２年間、委員をお願

いすることになりますので、よろしくお願いいたしま

す。 

委嘱書交付につきましては、本来ですとお一人お一人に

委嘱書をお渡しして委嘱するのが本意ではありますが、

時間の関係上、大変恐縮ではございますが、ご机上に配

布させていただき、委嘱とさせていただきます。ご了承

お願いいたします。 

 

さて、本日は、近藤委員、井添委員の２名より、欠席
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のご連絡をいただいております。 

本日の委員会は、日進市社会教育委員会規則第６条に

より、委員の出席者が半数を超えておりますので、成立

ということでよろしくお願いいたします。 

次に、あらかじめ皆様にご了承いただきたい点がござ

います。議事の記録のために、録音機を使用させていた

だきますので、よろしくお願いいたします。なお、会議

録でございますが「日進市附属機関等の会議の公開に関

する要綱」第３条に基づきまして、公表させていただく

予定となっております。 

 

  さて、今回、新しく委員になられた方もお見えですの

で、自己紹介をお願いしたいと思います。資料に名簿を

掲載しておりますので、佐合委員から名簿順でお願いし

ます。佐合委員、お願いいたします。 

 

（名簿順に自己紹介） 

 

ありがとうございました。 

事務局側も紹介させていただきます。 

 

（事務局紹介） 

 

なお、教育長におきましては、このあと他の公務がござ

いますので、ここで退席をさせていただきます。 

 

次に、会長・副会長の選出にうつります。『日進市社会教

育委員会規則』第３条に基づきまして、会長・副会長は委

員のうちから互選するということになっております。委員

の皆様のご推薦をお願いいたします。 

 

会長には、前年度も会長としてご尽力いただいた、佐合

廣利委員が適任と思われますのでご推薦したいと思いま

す。 

 

ただ今、会長として佐合廣利委員をご推薦していただき

ました。よろしければ、委員の皆様の拍手によりご承認と

いたしたいと思いますが、皆様いかがでしょうか。 

 

（拍手） 

 

ありがとうございました。会長は佐合廣利委員にお願い
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させていただくことになりましたのでよろしくお願いいた

します。 

 

続きまして、副会長の選任でございます。皆様いかがで

しょうか。ご推薦をお願いいたします。 

 

副会長には、前年度も副会長を務めていただいた石川錬

治委員に引き続きお願いいたしたいと思います。よろしく

お願いいたします。 

 

ただ今、副会長として石川錬治委員を、ご推薦いただき

ました。よろしければ、委員の皆様の拍手によりご承認と

いたしたいと思いますが皆様いかがでしょうか。 

 

（拍手） 

 

ありがとうございました。副会長には石川錬治委員にお

願いさせていただくことになりましたのでよろしくお願い

いたします。 

 

それでは、ここで会長及び副会長になられました佐合委

員、石川委員には席を会長・副会長席に移動していただき

まして、それぞれご挨拶いただきたいと思いますので、よ

ろしくお願いいたします。 

最初に、会長になられました佐合委員お願いいたしま

す。 

 

―佐合会長就任あいさつ― 

 

ありがとうございました。続きまして、副会長になられ

ました石川委員お願いいたします。 

 

―石川副会長就任あいさつ― 

 

ありがとうございました。 

 

ここで、議事に入る前に資料の確認をさせていただきま

す。 

・本日の次第 

・令和３年度社会教育委員名簿 

・資料１ 令和３年度生涯学習関係事業について 

・資料２ 令和３年度図書館関係事業について 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・資料３ 第５次日進市生涯学習４Ｗプラン策定につい

て 

・資料４ 令和３年度愛知県社会教育委員連絡協議会

（県社連）および愛知県公民館連合会（県公連）の日程に

ついて 

このほか、参考資料としまして、 

・日進市社会教育委員設置条例／日進市社会教育委員会

規則 

・第６次日進市総合計画ダイジェスト版 

・第２次日進市教育振興基本計画 

・第４次日進市生涯学習４Ｗプラン目次／概要版 

 

それでは、日進市社会教育委員会規則第４条によりまし

て、会長は会議を総理するとなっておりますので、会長に

議事の取りまわしをお願いしたいと思いますので、佐合会

長、よろしくお願いします。 

 

議題 議長 
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それでは、規則の規定により、代わって議事の取り回し

をします。 

なお、本日は傍聴希望者がお二人お見えになります。傍

聴させてよろしいでしょうか。   

 

－異議なし、傍聴者入室－ 

 

 続きまして、３．議題「令和３年度社会教育関係事業につ

いて」を事務局より説明願います。質問、ご意見等について

は、説明後にお願いします。 

それでは、生涯学習課関係分について、お願いいたします。 

  

 ―説明―（小出補佐） 

 ―説明―（浅井補佐） 

 

 それでは、ただいま説明のありました案件についてご質

問、ご意見等ありましたらお願いします。 

 

２点質問があります。１点目に、基本方針や重点施策につ

いては、第２次日進市教育振興基本計画に則っているものと

いう理解でよろしいでしょうか。 

２点目に、学校を核とした地域づくりということで、４中

学校区に地域学校協働本部を設置したということですが、進

捗状況等の補足できる部分があればお聞かせ願います。 
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 １点目の質問に関しては、おっしゃるとおりです。 

 ２点目の質問についてですが、１中学校区３～４の小学校

と中学校で構成されており、それぞれの中学校区に推進員を

１人ずつ配置しています。それぞれの小中学校の独自性を大

切にしながら、状況や困りごとを聞き取り、徐々に推進活動

を実施している状況です。 

 

 推進員についてはどんな立場の方を選定しているのです

か。 

 

 学校の意向に沿った推進を図っていきたいと考えており

ます。推進員の主導というよりは、実働となる教頭先生のサ

ポートが中心になります。また、市と学校の連絡係的な一面

もあります。そういった方向性から、地域活動の経験があり、

かつ平日の昼間に活動できる方を選定しております。 

 

 今のところは、協働本部はスムーズに実施できているので

すか。 

 

 新型コロナウイルス感染症の影響で、子どもと関わりをも

つような活動を積極的に推進することは難しい状況です。花

壇の整備ボランティアの募集や、草刈りボランティアの募集

などから始めている状況です。 

 

 日進北中学校、竹の山小学校、香久山小学校で構成される

日進北中学校区本部の現場からの声になりますが、推進員に

は、月に１回程度、各学校を訪問していただいています。 

当初は、学校教育では教えきれない部分を、地域の方々に

補ってもらうことを考えておりましたが、新型コロナの状況

もあり、学内に地域の方々に入っていただくことは難しい状

況です。現状は、学校内部のことを中心にサポートしていた

だいています。 

  

 重点事業２のこどものまちの開催についてですが、こちら

は昨年から行っている事業でしょうか。 

 

 そうです。５３名の子どもたちで実行委員を立ち上げ、１

年かけて準備を進めまして、昨年度の２月末に本番を実施い

たしました。 

 今年度に関しましても、昨年度同様、実行委員の子どもた

ちを募集しておりまして、現在、９８名のご応募をいただい

ております。 
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 子どもがつくる音楽会につきましては、今年度の新規事業

となります。現在、実行委員の子どもたちを募集しておりま

して、３６名のご応募をいただいております。 

 ２月１３日の音楽会本番に向けて、大学生のボランティア

や演奏家に協力に入ってもらい、企画運営をしています。 

 

 この二つの事業は、子ども条例も関わっているのですか。 

 

 昨年度から関わっておりまして、今年度に関しましても、

子ども条例所管課である子育て支援課と連携していく方針

です。 

 

 子どもの主体性や社会性、自己肯定感を養うとても良い事

業だと思います。 

 

他にご意見がないようでしたら、図書館分の説明をお願い

します。 

 

 ―説明―（宇佐美図書館長） 

 

それでは、ただいま説明のありました案件についてご質

問、ご意見等ありましたらお願いします。 

 

２点ございます。１点目にクラウドファンディングを活用

した多様な図書資料等の収集を行うとのことですが、見返り

等はどういったものをお考えなのでしょうか。 

２点目に、図書館啓発事業のプラネタリウムがやってくる

に関してですが、プラネタリウムに関しては、購入かそれと

もレンタルでしょうか。以上、よろしくお願いします。 

 

まず、クラウドファンデングに関してですが、図書館の単

独での事業ではなく、日進市財務政策課が主体となって実施

している、子どもたちのためのクラウドファンディング事業

の一環となります。 

令和２年度にも実施をしておりまして、通常の子ども向け

の読みものではなく、通常では購入が難しい多言語の絵本や

読みものを対象といたしました。１５６冊、計４０数万円に

およぶご支援をいただくことができました。新聞社にも取り

上げていただき、大変良い事業だったと感じております。 

令和３年度も引き続き実施予定です。 

見返りと言ってよいものかはわかりませんが、支援してい

ただいた本に関しましては、一般の方への貸出をはじめ、多
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文化共生の啓発や、子どもたちへの読み聞かせにも使用させ

ていただく予定です。有効活用させていただき、より充実し

た図書館運営につなげて、市民の方々に還元していきたい思

いです。 

２点目の、プラネタリウムに関しましては、あまり本を読

んでいない方や、図書館に足を運ばない方に向けてのきっか

けづくり、また、子どもの調べ学習につなげることを目的に

企画いたしました。基本的には、業者に委託しており、移動

式のプラネタリウムを図書館に運び込んでいただくかたち

で行います。コロナの状況が落ち着けば、プラネタリウムの

ドーム内に入って楽しんでいただくのが一番だと考えてお

りますが、もし、状況が難しいということであれば、大型ス

クリーンに投影する方法も代替案として考えております。ド

ームの中には４０名程度入れるとのことですが、現在、定員

１０名～１５名程度で参加者募集をしております。こちらの

事業は、ただ、プラネタリウムを楽しんでもらうことを目的

としているのではなく、図書館の本を使って調べ学習をする

きっかけにしてもらうこと、また、図書館の施設を一体利用

した総合的な啓発事業とすることを考えております。 

 

 プラネタリウムに関してですが、星空の解説等はどなたか

されるのですか。 

  

 科学館で解説をされていた学芸員の方が解説をする予定

になっております。 

 

他に意見がないようでしたら、続いての議題「第５次日進

市生涯学習４W プラン策定について」生涯学習課からご説明

をお願いします。 

 

―説明―（小出補佐） 

 

ありがとうございました。それでは、ただ今の説明につき

まして、ご意見ご質問がありましたら、お願いいたします。 

 

第５次日進市生涯学習４W プランについては、社会教育委

員会が、主に作成に関わっていくということでしょうか。別

で委員会を立ち上げるなどは検討しているのでしょうか。 

 

生涯学習４Ｗプランにつきましては、第１次より社会教育

委員の皆さまにご意見を伺い、策定してまいりました。この

たびの策定に当たっても、別で委員会を立ち上げることは考
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議長 

 

 

えておりません。 

 

前回の４Ｗプランとの違いで、日進市の家庭教育の代表的

なものである家庭教育推進委員会の文言がありませんが、第

５次では、基本目標に掲げる、「地域資源を活用した子どもの

育成」に含むとして、目的や意味合いなどは変わらないとい

う認識でよろしかったでしょうか。 

 

おっしゃるとおりでございます。地域資源という言葉に

は、家庭教育推進委員会も含まれており、計画には入れてま

いります。また、それ以外にも、大学や企業、地域学校協働

本部なども含めて考えております。地域が一体となった、子

どもの育成につなげていきたいと考えております。 

 

過去の生涯学習プランでは図書館分野に関しての記載は

なかったと思いますが、第５次からは図書館分野に関しても

記載をするということでしょうか。 

 

過去の生涯学習プランに図書館分は掲載しておりません

でしたが、図書館事業は、社会教育、生涯学習の大切な部分

を担っているということで、第５次から記載していく方針と

いたしました。 

 

ありがとうございました。他にご意見がないようでした

ら、以上で議題を終了します。 

報告事項  議長 

 

 

 

事務局 

 

議長 

 

  

次に４．報告事項へ移ります。「愛知県社会教育委員連絡協

議会・愛知県公民館連合会の日程について」の説明をお願い

します。 

 

―説明―（上野主事） 

 

ありがとうございました。それでは、ただ今の説明につき

まして、ご意見ご質問がありましたら、お願いいたします。 

よろしいでしょうか。 

 

 議長 本日の議題等はすべて終了となります。貴重なご意見あり

がとうございました。 

今後も、コロナ禍での事業の実施となります。市民の方や

子どもたちが参加する事業については、より感染症対策に気

を遣いつつ、協議を重ねることが大切だと考えますので、引

き続き、よろしくお願いいたします。それでは、議事を事務



局にお返しします。 

 

 事務局 

 

会長にはスムーズな議事進行をしていただき、誠にありが

とうございました。また、本日は、長時間にわたり慎重なご

審議、ご意見、ご助言等をいただき、誠にありがとうござい

ました。次回の社会教育委員会については、12 月ごろを予定

しておりますので、日程調整等ご協力お願いいたします。以

上をもちまして、令和３年度第１回社会教育委員会を終了さ

せていただきます。ありがとうございました。 

 


